

在六月，大家不但慶祝端午節和父親節，也關注六四三十周年和逃犯條例修訂。政權與政策影響我們，我們當然要從聖經真理學習耶和華的要求和汲取歷史教訓，正確及勇敢地面對和回應。歷代志下記述多位猶大國王的政策和神藉先知的勸誡，謹借幾個例子跟大家互勉。

歷代志下 12 章記載羅波安的國堅立，他強盛的時候就離棄耶和華的律法，以色列人也都隨從他。於是羅波安王第五年，埃及王示撒上來攻打耶路撒冷，因為王和民得罪了耶和華。示撒帶戰車一千二百輛，馬兵六萬，並且跟從他出埃及的路比人、蘇基人，和古實人，多得不可勝數。他攻取了猶大的堅固城，就來到耶路撒冷。神差遣先知示瑪雅去見羅波安和眾首領，對他們說你們離棄了神，所以神使你們落在示撒手裡。於是王和眾首領都悔改。神見他們認罪悔改，就叫示瑪雅告訴王和領袖說：他們既然悔改，神必不滅絕他們，必使他們略得拯救…。

但不是每位先知所說的王都肯聽和悔改：

歷代志下 15 章記載神的靈感動亞撒利雅對亞撒王說：「你們若順從耶和華，耶和華必與你們同在；你們若尋求他，就必尋見；你們若離棄他，他必離棄你們。」亞撒王聽先知的話，三十五年都沒有戰爭。但 16 章記載亞撒三十六年，以色列王巴沙上來攻擊猶大，亞撒王竟從耶和華殿和王宮的府庫裡拿出金銀來，送與住大馬色的亞蘭王便哈達，要求他使以色列軍離開。神差遣哈拿尼見猶大王亞撒說：「因你仰賴亞蘭王，沒有仰賴耶和華——你的神，所以亞蘭王的軍兵脫離了你的手。」亞撒王卻因此惱恨哈拿尼，將他囚在監裡。

歷史不斷重覆，領袖不一定尊重耶和華，政策不一定合他的心意，我們要將耶和華的話教導學生、子女和屬靈子女，讓他們敬畏耶和華，以愛和憐憫待人；若蒙神差派要向領袖表達祂的心意與警誡，也如先知和平、公義、非暴力，無論領袖願意聽從回轉，或是因此被囚、受辱，總要忠心順服，做好神分派給我們的角色。